

La GACETA en Barcelona

La GACETA DE MALLORCA se vende en Barcelona en el kiosco de la Rambla del Centro, frente a la calle de la Unión.

Nota de actualidad

Así se titula el artículo de fondo publicado anteanoche por nuestro colega *La Última Hora* acerca de la Puerta de Santa Margarita.

Trátase en él de lo que hará el Ayuntamiento de Palma respecto de la Real Orden declarando Monumento Nacional dicha construcción, y empieza el articulista por dejar a un lado la importancia histórico-arqueológica del edificio. Pues eso omitido es lo capital, y sobre ello versa la disposición soberana refrendada por el Excmo. señor Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes. Si la Puerta es lo que han dicho la Comisión Provincial de Monumentos y las Reales Academias, la Real Orden está en su lugar. Contra ella—tengo por cierto el colega—no prosperarán recursos de ninguna especie que se interpongan en debida forma, recursos de que nunca se ha dado ejemplo; y bien vale la pena de que nuestros ediles se tiente la ropa antes de adoptar una resolución desacatadora de la R. O. de que se trata. Y tanto más conviene *tenérsela*, cuanto que van a exponerse algunos a sería reconvencción; pues en 3 de Julio de 1906 fué declarada Monumento Nacional la Puerta de Sevilla; en Carmona, siendo Ministro el Excmo. señor don Alejandro San Martín, y el encargado de hacerla ejecutar fué el Subsecretario Ilmo. Sr. D. Alejandro Rosselló y Pastors, a quien seguramente conocen nuestros ediles. El caso era *peor* que el nuestro, como puede ver quien lea la *Gaceta de Madrid* de 9 del citado mes; y ésta es la hora en que nadie ha intentado recurrir contra aquella resolución. ¿Qué dirá el Ilmo. señor Rosselló al ver que sus súbditos en política se levantan contra cosa *mejor* que la mandada cumplir siendo el Subsecretario? ¡Vaya si conviene *tenérsela* la ropa!

Añade el colega que «bastante dejó dicho» el Ilmo. señor Estada sobre la Puerta, y «algo más habrá de decir, seguramente, contestando a los numerosos artículos que han aparecido en nuestro periódico *tratando* de refutar sus opiniones». Créanos el colega: no es suficiente decir *bastante* sobre un asunto; es preciso decir *bastante bien y exactamente*, y no como han visto nuestros lectores que allí se dice. Lo que dirá nos tiene muy tranquilos, porque sabemos al dedillo lo que puede decirse, si ha de decirse bien; y por lo demás, aquí y fuera de aquí contestaremos, por medio de artículos, de opúsculos, de libros si es necesario, seguros de que el respetable colaborador de nuestro colega no acreditará sus opiniones, por una razón irrefutable: porque, en el asunto discutido, la Historia y la Arqueología no están de su parte. Como ingeniero y benemérito hijo de Palma le admiramos; como persona particular, nos merecemos todos los respetos; como impugnador de la Puerta, tenemos el disgusto de disentir de cuanto ha escrito, y probablemente habremos de disentir de cuanto escriba.

Saca a colación el articulista los perjuicios de conservar la Puerta en su actual sitio, y mejor que esto habría sido recordar la conducta observada en el asunto por quienes no es menester designar con sus propios nombres. Son hechos innegables: 1.º que la Puerta no estorba en lo más mínimo para la recta alineación de la calle de San Miguel; 2.º que esta calle tuerce desde el Hospital Militar hasta el extremo Norte; 3.º que tuerce también la carretera de Sóller en el trozo inmediato a Pal-

ma; 4.º que para empalmar debidamente calle y carretera, lo lógico era rectificarlas ambas, y no conservar una doble torcedura; 5.º que el Sr. Calvet, cuando era ingeniero del Ayuntamiento y había la consigna de conservar la Puerta, proyectó el plan—de todos conocido—de una plaza en cuyo centro había de ostentarse el monumento. Si después se han hecho obras en contra del plan primitivo; si se han proseguido estando la cuestión *sub judice*, las lamentaciones de ahora son estériles, y más que estériles, se oponen a un plan bien entendido de urbanización de aquella parte del ensanche. Y la Puerta ha de pagar los vidrios rotos de tales desaciertos y tamañas obcecaciones?

Dedica el colega un párrafo a suponer lo que harán en Madrid, y lo que puede esperarse del Gobierno de S. M., ó «central» como él dice. En suposiciones no hemos de entrometernos, porque es terreno expuesto a peregrinas aventuras. Aun así, nuestras noticias, hechas en buenas fuentes y con vista de documentos, son algo más optimistas que las de *La Última Hora*. La natural discreción nos veda ser hoy más explícitos.

Y termina el articulista hablando de la gran mayoría de partidarios del derribo de la Puerta. Si hay caso en que la ley «de las mayorías» (aun entrando en ellas respetables personajes, que no son autoridades en Historia y Arqueología) no puede regir, con toda seguridad es el presente. Se trata de un asunto técnico, en que sólo los facultativos pueden emitir juicio fundado, lo han emitido ya quienes tienen autoridad para ello. Nosotros, aunque no nos honremos perteneciendo a tal número, hemos estudiado la cuestión siguiendo a los maestros de verdad; y por haberla estudiado, aun reconociendo y confesando nuestra insignificancia, estamos dispuestos a defender la Puerta de Santa Margarita; ó Bab al-Kofol, contra quienes la impugnen: se nombrará al impugnador r que se guste, se designará un tribunal de técnicos, se fijarán las condiciones de la controversia, y si no está la razón de parte nuestra, el jurado facultativo nos impondrá la multa que quiera, con destino a un establecimiento de Beneficencia. Y pagaremos, no en moneda *sevillana*, sino en moneda tan legítima como la *sevillana* Puerta almohade de Carmona, en cuya declaración de Monumento Nacional entendió nuestro distinguido paisano el Ilmo. Sr. Rosselló y Pastors; Puerta que, por más señas, una vez suspendido el «*brntal* derribo», fué mandada reparar «a expensas de los causantes del daño». ¿Se tentarían ellos la ropa, ó... el bolsillo?

DE RAMIRO DE MAEZTU

EL CONGRESO DE EDUCACION MORAL

Este Congreso de Educación Moral que va a celebrarse en la Universidad de Londres entre los días 25 y 29 de Septiembre, adviene en un momento culminante, cuya importancia subrayan los dos volúmenes en que el pedagogo Sadler, Presidente del Congreso, ha compilado la información internacional realizada para averiguar si se podría mejorar la enseñanza, en su aspecto moral, por una «instrucción moral sistemática», como lo sugieren los ejemplos de Francia y el Japón.

El momento es culminante, porque ahora, ahora mismo, los grandes pensadores europeos están saliendo de ese mundo de ideas que empieza en Rousseau y acaba en Nietzsche. Hasta ahora creíamos todos, más ó menos, en las excelencias del hombre natural y no hacíamos más que pedirle los derechos: «los derechos del hombre» y luego: «el derecho al trabajo», «el derecho a la vida» y aún «los derechos al bienestar, a la belleza y al amor», a fin de que ese buen hombre natural pudiese realizar sus naturales excelencias.

Al fin hemos caído en la cuenta de que estábamos poniendo el carro delante del caballo, de que el hombre no es naturalmente bueno, de que lo único que hay en él de naturalmente bueno es «el instinto religioso, de que naturalmente no tiende más que a gozar y a disolverse, y de que la sociedad y la moralidad y el progreso son

creaciones artificiales, valga la palabra, de ese instinto religioso, ayudado por las leyes, las costumbres y la inteligencia, y de que las sociedades permanentes no pueden fundamentarse en los derechos, sino en los deberes del individuo.

Sin necesidad de que le alentemos ya se encarga el hombre natural de reclamar con energía los que cree sus derechos; y el hombre natural se cree con derecho a la posesión de todo el Universo. Ya se encargan los individuos, y las clases sociales, y los cuerpos del Estado, y las regiones, y los Estados mismos, de pedir todo para ellos. El egoísmo, individual y colectivo, se manifiesta por sí solo. Nada lo sacia; cuanto más tiene, más pide. Los pedagogos, los pensadores y los escritores que habían creído necesario servirlo, ven ahora que su tarea era tan ociosa como la de bajar el agua al mar. Para lo que hacen falta los esfuerzos humanos es para subirla a tierras secas ó para contenerla en ellas.

Desde hace algunos años venía operándose este cambio en la mentalidad europea. Sin saber por qué, el silencio de los mejores se iba haciendo en todos los países, incluso Francia, alrededor de aquellos escritores que hacían su negocio sirviendo los caprichos individuales ó los instintos groseros del lector. Ya no nos entusiasábamos ni con la Nora de Ibsen, que abandona su casa, ni con la Magda de Sudermann, que deja su pueblo, ni con los héroes de d'Annunzio y heroínas de novelistas y dramaturgos franceses, con su moral aprendida en «las jaulas de monos de los jardines zoológicos».

La habilidad técnica y artística puesta al servicio de un canallesco guño de ojos nos parecía habilidad mal empleada. Nuestras miradas se volvían a otra parte en espera del artista que supiera dar un interés nuevo a los mandamientos de la Ley de Dios. Aun esperamos ese escritor. Los que le precedían—Fogazzaro, Tolstói, por ejemplo—nos parecían aún insuficientes. Pero de los otros, de los *amorales*, no queremos ya ni siquiera oír el sonido de sus nombres.

Ni aún para la realización de los ideales democráticos necesitamos ya de la teoría de los derechos del hombre natural. No en el derecho del sufragio, sino en el deber del sufragio encontrarán las multitudes la fuerza moral que necesitan. No en el derecho a la verdad, sino en el deber de la verdad han de apoyarse los intelectuales que la buscan.

Y tampoco nos basta la teoría de la selección natural, por cuya virtud decaen y se disuelven las sociedades inmorales. No queremos cruzarnos de brazos y dejar, con Marco Aurelio, que las olas se estrellen en las rocas. El estoicismo, como el epicureísmo, su rival histórico, se fundan intelectualmente en una idéntica perspectiva de disolución que nos repugna. Queremos vivir y enlazar nuestras vidas en una perspectiva de infinito. No podemos cruzarnos de brazos. Consiguientemente, queremos ahorrarnos a las generaciones venideras nuestras angustias de soledad, de incertidumbre, de perspectiva, de inutilidad.

Tal es, compendiosamente descrito, el terreno ideológico, en que se levanta este Congreso de Educación Moral.

Los dos volúmenes del profesor Sadler contienen opiniones de numerosos pensadores procedentes de distintos países. Las opiniones difieren en cuanto a los medios de llevar la moral a las escuelas, en cuanto al valor relativo del «entrenamiento» moral y de las ideas morales, de la práctica y de la teoría, pero en la cuestión fundamental—la primordial importancia del elemento moral en las escuelas—la respuesta es tan clara y enérgica que en lo futuro no podrá ignorarla pensador alguno.

La concepción materialista de la vida queda descartada. «Hay manantiales en secretos lugares del alma individual», según la frase del profesor Eucken, de donde brota la necesidad permanente de ideales en la naturaleza humana.

El intento de secularizar la moral, efectuado en las escuelas de Francia, resulta condenado en los seis capítulos que se consagran al asunto. Las estadísticas sobre incremento de la criminalidad infantil resultan concluyentes. Ya la *Académie des Sciences Morales et Politiques* lo postula al conceder un premio al mejor estudio del problema.

La razón no puede ser el fundamento, sino una ayuda, de la moralidad. Cuando Sócrates preguntaba a las madres de Atenas las causas de que quisieran a sus hijos, daba un paso que ciertamente merecía la corrección del Dikasterio. Las causas del amor maternal no pueden ser expresadas en palabras. Verdad que Sócrates no se proponía abolirlo sino únicamente obligar a las madres a que reconociesen su ignorancia. Pero las mujeres no entendían esto.

Es verdad que no sabían las causas de que quisieran a sus hijos, pero ¿no es un pecado el solo intento de querer persuadir a una madre de que no sabe por qué quiere a su hijo? Ella cree que lo sabe y basta. El pecado de Sócrates fué querer hacer filosofar a todo el mundo. El pecado de la enseñanza en Francia es el mismo pecado de Sócrates, pero agravado por el hecho de que Sócrates se conformaba con su ignorancia, en tanto que Francia, al desterrar de las escuelas los postulados religiosos y sus sanciones, ha querido substituirlos con frases vacías, como las de «solidaridad nacional» y otras análogas, que quedan en el aire cuando desaparecen aquellos postulados, cuyo mantenimiento en la vida social

hace viable en el Japón la secularización de la enseñanza.

Pero si en lo fundamental convienen todos los informadores que han cooperado en el libro de Sadler (*Moral Instruction and Training in Schools*). Dos volúmenes; cinco chelines cada uno; casa editorial Longmans) en la manera de moralizar hay interesantes diferencias de opinión. Los maestros de escuelas de primera enseñanza de Inglaterra son partidarios de la enseñanza de la teoría, porque muchos de los niños no oírían hablar nunca de veracidad, de bondad y de conducta limpia si no se les hablase en las escuelas. En cambio los profesores de colegios de segunda enseñanza, que aquí son comúnmente internados, no creen más que en la práctica, en el *entrenamiento* de la moralidad; la enseñanza de la teoría la juzgan desastrosa, como no sea por un camino que también propagan los maestros elementales: el de la enseñanza de la historia y culto de los héroes.

Un día en Mulhouse

Las obras del abate Cetty
X
(CONCLUSIÓN)

Algunas objeciones.—Me explico, señor Cura, los resultados obtenidos por V. pero debo confesarlo: he oído decir que había V. tenido excelentes predecesores que sembraron la buena cosecha que ahora V. recoge.

—Es verdad. Me complazco en reconocerlo; sino que he procurado no detener el bien comenzado y me he puesto además en guardia contra la debilidad de negar ó destruir lo que sin duda se hizo antes de mi llegada a esta parroquia. He atizado el fuego en vez de apagarlo, y he puesto leña en vez de esparcir las ascuas. Al aprovechar el tiempo y las circunstancias, he hecho algo que me ha parecido providencial, porque en realidad, el gran conductor de las obras es Dios. Comprendiendo esto, el sacerdote se coloca al servicio de Dios y acechando, por decirlo así, su divina voluntad, ve siempre como viene el Señor en su ayuda. Socorros inesperados, humildes y celosos cooperadores y hombres y mujeres, y a veces hasta niños, le ponen en camino de admirables empresas. Nadie hace nada solo.

—También he oído decir, señor Cura, que después de V. la obra se hundiría... porque si hoy se mantiene es por la persistencia de los esfuerzos que hace V. y del trabajo inmenso a que le obliga.

—Enhorabuena. He ahí una objeción que no hace sino refutar la precedente y rendir justicia al interés que me tomo. Uno dice: el señor Párroco no hace sino aprovechar lo que trabajaron sus predecesores. Otro parece que me reprocha el trabajar demasiado y hacer que el peso resulte excesivo para mi sucesor. En el medio está la verdad. Y la verdad es que así como yo hago justicia a mi predecesor y se la hago a mis coadjutores, así puedo tranquilizar a V. por lo que a mi sucesor se refiere. En primer lugar, tengo todavía buenos pies y ojos, y aunque esté, como todos lo estamos, en peligro de dar hoy mismo cuenta a Dios de mi administración, lo cierto es que, aún sin llegar a la longevidad de los patriarcas, puedo esperar vivir algunos años en medio de mi pueblo. Este goza, como lo ha visto V., del beneficio de esas instituciones económicas y religiosas creadas con él y para él; mientras yo esté aquí, por lo menos, continuará en el goce de ellas; esta es una razón que de todos modos justifica mis trabajos y debería animar a mis imitadores. ¿Pero no sabe V., amigo mío, que una de las grandes ventajas que proporcionan las instituciones de todo género establecidas en una parroquia: círculo, caja Raiffeisen, sindicatos, mutualidades, cooperativas, casas de obreros, etc., es la de preparar y crear hombres capaces de llegar a ser grandes apoyos de las mismas instituciones, para continuarlas y dirigir las después de los días del fundador?

En toda sociedad provista de buenos engranajes, se forma siempre un centro de gente escogida y esta es la que siempre sirve de guía a la multitud.—Si hoy no tenemos más hombres de acción es porque faltan ocasiones para formarnos.

Los antiguos gremios los preparaban y formaban. A fuerza de forjar se convierte uno en forjador; iniciándose en las obras, aprende uno a desarrollarlas y a dirigir las. Lo saben todos los sacerdotes que han querido trabajar. Algunos han llegado a ser verdaderas eminencias; si mi sucesor no es de éstos, él aprenderá a continuar y desarrollar las obras que hoy existen, ayudado por los jefes inmediatos de ellas. Y

¿quién sabe! puede llegar un día en que lo haga mejor que yo. Que tenga de todos modos la seguridad de que los resultados dependerán de los esfuerzos que realice. La obra aquí comenzada no puede arruinarse por completo. Aunque se hundiera, siempre quedaría el bien alcanzado y, por otra parte nada en este mundo es eterno. Si no hubieramos de emprender sino cosas de duración eterna, nunca emprenderíamos nada. Sigamos el consejo de nuestro divino Maestro «Mientras tengáis tiempo trabajad y haced el bien». Un bien es mejor la condición en que viven los hombres en el mundo; un bien es el hacerles menos amarga la vida por medio de la asociación y por medio del ahorro; un bien el hacer que sus economías fructifiquen y el animarlos para que las aumenten. ¿Y no es un bien y grande, procurar que sus habitaciones sean cómodas y agradables, reteniendo los así en el seno de sus familias?

Gran bien es, en fin, disponerlos a escuchar la palabra de Cristo, que fué el primero que tomó a su cuidado aquellas multitudes sin pastor, sin abrigo y sin pan».

Epilogo.—Hablando así, llegamos a la estación. Allí me despedí de mi incomparable huésped cuya perfecta bondad cautivó por completo mi corazón. Ya en tren resumiendo en mi interior cuanto había visto y oído, díjeme a mí mismo (y éste será el epilogo de mi trabajo que han leído los lectores de la GACETA):

Mr. Cetty ha triunfado por la seguridad que siempre tuvo de triunfar. Puso su corazón en Dios puso su confianza en el ministerio sacerdotal, en el Papa, en el pueblo, en sí mismo. Y no se equivocó.

Dios le había criado por el estudio y para la acción. Es un hombre de genio: estudia mucho, escribe mucho, testigos sus libros, los periódicos en que colabora, los que él mismo ha creado. Todas las mañanas su espíritu se serena y se rehace en largas horas de meditación singularmente intensa y fecunda. Es hombre de acciones: díganlo esas obras que he visitado y de las cuales os he trazado un ligero croquis. El lector puede completarlo fácilmente: que lea las obras del abate Cetty, que recorra sus hermosos estudios (nuestros lectores han visto dos de tan notable escritor santo) y si es posible que le oiga: agradecido huésped de la casa parroquial de San José, no puedo desear a nadie ni mayor placer ni mayor provecho en solo un día en *Mulhouse*.

PATRIS DE BREUIL

LOS HOMENAJISTAS

—Ha ido usted a la manifestación celebrada para conmemorar la revolución de septiembre?

—He ido a la manifestación.

—¿Sabe usted en qué consistió la revolución de septiembre?

—No sé en qué consistió la revolución de septiembre, no tengo la menor idea de ello; no me importa nada la revolución de septiembre.

—Me deja usted turulado. Entonces ¿por qué ha ido usted a esa manifestación?

—Le diré a usted; unos, la mayoría, fueron sin saber nada de la revolución; fueron porque los periódicos les dijeron que fueran; un fondo saliente, una crónica brillante, ¿cree usted que no tiene poder sobre las cabezas de estorninos y de chorlitos que leen los periódicos? Otros fueron por curiosidad; iban a ver si con estas bulganas *resulta algo*, es decir, ver si se hace atmósfera; si se hace opinión y logran el poder dos meses antes de la fecha esperada. Finalmente, unos terceros, sin importarle nada de la revolución de septiembre, ni del progreso, ni de la libertad, ni de la democracia, fueron en clase de bagatelistas, ó admiradores y repugnadores de la bagatela.

—Me lleva usted de admiración. Yo siento también un profundo entusiasmo por la bagatela. ¿Eran ustedes muchos?

—El total de la manifestación fué de unos seis mil a siete mil manifestantes. Durante la manifestación corrí como una orden del día esta breve frase: «Cambiamos el número, ¿eh? Cuarenta mil». Por la noche y a la mañana siguiente, los periódicos decían que el número de los manifestantes era cuarenta mil.

—¡Bravo! ¡Sublime! Ese rasgo épico de bagatelismo me hace exultar. Claro que por la noche, en Madrid, todo el mundo sabía que sólo habían concurrido al homenaje siete mil madrileños. Claro también que en provincias se supo al punto también por los correspondientes; pero este matiz de puerilidad, ¿no le encanta a usted?

—Me tiene absolutamente encantado! Yo soy un lector devoto de artículos de fondo y de crónicas brillantes. Los relativos a homenajes los leo con delicia. Todos los días leo tres ó cuatro.

—Dice usted tres ó cuatro crónicas diarias relativas a homenajes? No comprendo.

—No se publican menos. Tenga usted entendido que en Madrid llevamos en danza siempre dos ó tres homenajes. Cada homenaje requiere, por lo

menos, para calentar al público, quince ó veinte crónicas. Conque, saque usted la cuenta. Ahora, por ejemplo, acabamos de salir de un homenaje y ya proyectamos otro; y además una coronación. La coronación requerirá más crónicas que los homenajes corrientes: tirando por lo bajo, una treintena de ellas.

—Perfectamente; le veo a usted minuciosamente enterado de toda esta complicada materia de los homenajes y de su preparación.

—En efecto, ¿por qué negarlo? Soy uno de los primeros homenajistas de Madrid. Esta es una de las profesiones en que se ha dividido el antiguo y pristino bagatelismo. El bagatelismo es ya la condición genérica; después entra lo específico. El homenajista es una de las nuevas profesiones. En París existe el abridor de puertas y el llamador de coches. El abridor de puertas tiene por misión el abrir las de los hoteles, tiendas y círculos cuando una dama ó un señor bien portados van a entrar en ellos. El llamador de coches tiene por objeto el llamar a gritos coches y automóviles en las grandes aglomeraciones de estos carruajes, cuando sus dueños tratan de buscarlos. Pero el homenajista es superior por su espíritu y por su condición a estos individuos, que son una degeneración mercantilista del bagatelismo. El homenajista es de creación relativamente reciente; además, el homenajista es esencialmente madrileño. Veá usted mi tarjeta: *Eulogio Quintanilla, madrileño y homenajista*.

—No acierto a ver la congruencia. Por qué pone usted *madrileño* y *homenajista*?

—Me explicaré. Un sentimental, un hombre hosco, no puede ser homenajista, aunque concorra a los homenajes. En España, sólo un madrileño puede ser homenajista legítimo, castizo. El madrileño es un espíritu mundano, burlón, crítico. Y la ironía y el humor son indispensables para hacer profesión de homenajismo. ¿Comprende usted?

—He comprendido. ¿No tiene usted más que decirme sobre el asunto?

—Una última palabra. Todo homenajista ha de tener dos requisitos indispensables: un artículo de Costa y una carta de Galdós.

—Perfectamente. Sospecho que voy a hacer mi ingreso en la orden de los homenajistas.

—Será usted muy bien recibido en ella.

AZORIN.

EL PROBLEMA DE LA AVIACION

Anúnciase para uno de estos días el término de las pruebas que realiza en el Mans Wilbur Wright: el aviador americano espera satisfacer en brevísimo plazo las exigencias que pueda tener aun M. Lazare Weiller, que propuso el premio de 500.000 francos.

Hace apenas dos meses que Wilbur Wright daba su primer vuelo en Francia sobre el hipódromo de Hunaudières: era el 8 de agosto. Aquel día permaneció en el aire, sólo un minuto 45 segundos. Después emigró al campo de Anvours y los ensayos se han sucedido rápidamente. Hoy cuenta ya cuarenta ascensiones.

Ha ganado el *record* mundial de duración, de 1 hora y 31 minutos: el de distancia, con 60 kilómetros, 600 metros; el del vuelo de dos personas, en 11 minutos 35 segundos.

Estas cifras tiecen su elocuencia: son la resultante de la progresión metódica seguida por Wilbur Wright en sus sucesivas experiencias.

Pero cuando el volador haya sa tisfecho todas las exigencias del que ha de adquirir la propiedad del aparato, mediante la entrega de 500.000 francos, ¿qué hará el adquirente? ¿Cuál es la evolución que va a experimentar esta nueva cosa que entra en la vida del mundo, y que se llama la aviación?

Esto es lo que un redactor del *Temps* ha preguntado a M. Lazare Weiller.

—Me veo perplejo, ha contestado M. Weiller, pues aun no he decidido lo que he de hacer. Me comprometo a dar 500.000 francos a M. Wright por sus patentes en Francia, pero aun me pregunto qué es lo que va a pasar con esto que fue en cierto momento una fantasma mía, y que hoy se me aparece como una de las concepciones más vastas y fértiles que puedan concebirse.

Desde luego ha rechazado M. Weiller la idea de hacer de ello un negocio mercantil y subordinar sus intereses particulares a los generales del país.

Los delegados ingleses y alemanes siguen incansables, observando todos los experimentos de Wright en el Mans, y M. Weiller siente ahora mucho el no haberse adelantado a sacar las patentes en las dos grandes naciones vecinas.

Extensos horizontes se abren por tierra a la aviación, pero su campo de acción en el mar es infinitamente más dilatado. La conquista del aire supone la ruina de todas las flotas del mundo, aun las más poderosas.

Con lo que cuesta un acorazado se pueden construir 5.000 aeroplanos, y que podrán las naves mas formidables contra estos aparatos voladores que casi impunemente podrán dejar caer sobre una escuadra los pocos kilos de substancias explosivas suficientes para aniquilar a esos colosos de los mares?

De acuerdo con su socio Hart O'Brien ha encargado ya a un taller frances la construcción de 50 aeroplanos.

INFORMACION

URBANAS

Tirios y Troyanos!

Las silenciosas calles de Serra y de San Alonso, desde hace unos dias, son atronadas con tan ensordecedor griterío de muchachos, a las primeras horas de la noche, que los pacíficos vecinos del barrio han tenido que intervenir a mano armada, ya que los guardias municipales brillan espléndidamente por su ausencia.

La pasada noche, mientras las numerosas niñas que asisten a la escuela de las Madres Reparadoras salían de ella, un sujeto muy gracioso, arrebujado en una sábana, iba embistiendo. Figúrese el lector el pánico que en ellas produjo la espantable aparición, y como lo difundieron en las calles circunvecinas, con grandes y desgarrados gritos y en correrías desoladas.

Ahora son los muchachos salidos de las escuelas nocturnas que van a ventilar sus diferencias en la calle de San Alonso, con una violentísima pedrea... Arriba los tirios; abajo los troyanos. Y vuelan las piedras de un campo a otro lanzadas por la certera mano de los gloriosos nietos de aquellos honderos baleáricos celebrados por Plinio. Menos mal si la lucha fuera silenciosa: el que no pasara, no correría riesgo. El caso es que, como los hermanos de Tácito, gritan espantosamente, y no es posible evaluarse al entusiasmo producido por la lucha que infaliblemente se renueva a las ocho en punto, cada noche.

RONDÍN.

Ayuntamiento

Sesión de ayer

A las doce y cuarto de la tarde de ayer declaró el Teniente de Alcalde D. Juan Sureda Rodríguez abierta la sesión municipal.

Concejales que asistieron

En los escanos tomaron asiento los concejales señores Juan (R) Planas, Fuster, Calafel, Trián, Serra, Alorda, Calvet, Fuset, Ramis (A).

Acta y cuentas

Se leyó el acta de la sesión anterior quedando aprobada, lo mismo que una relación de cuentas pendientes.

Se entró acto seguido en la discusión de la

Los mingitorios

El concejal Sr. Serra, refiriéndose al acta, manifestó que uno de los señores médicos municipales le había demostrado que no era posible evitar el olor que se desprende de los mingitorios mientras no se reduce a menor capacidad los depósitos a donde van a parar los orines.

Propuso, quedando así acordado, que la Comisión estudie la manera de reducir la capacidad.

Orden del día

Se dió lectura a un Oficio de la Diputación provincial transcribiendo la R. O. de contingente provincial a repartir en 1939.

El Ayuntamiento acordó darse por enterado y que pase a estudio de la Comisión correspondiente.

Sobre las 40 hectáreas

Se dió lectura a un oficio del señor Gobernador aprobando el justiprecio hecho por el perito tercero de las 40 hectáreas que deben entregarse al Ramo de Guerra.

El justiprecio es conforme al dictamen emitido por el ingeniero D. Juan Frontera quien fija el valor de dichos terrenos en 97.069,79 pesetas.

A propuesta del Sr. Fuster se acordó que pasara dicho oficio a la Comisión de Ensanche y Murallas para que estudie si conviene al Ayuntamiento atemperarse a la solución dada al asunto.

El nuevo Matadero

Se aprobó un dictamen de la Comisión de Gobierno referente a la recepción de las obras del nuevo Matadero.

Se acordó que el Sr. Alcalde señale el día en que debe tener lugar la recepción.

Subasta

Se aprobó un dictamen de la Comisión de Fomento proponiendo que se publique de nuevo, bajo el mismo título y condiciones, la subasta para las obras en el ensanche del cementerio, que el Ayuntamiento declaró nula en sesión de 20 Septiembre último.

Autorización

Quedó aprobado otro dictamen de la Comisión de Obras proponiendo que se autoricen las obras solicitadas por don Antonio Roca en la calle de San Magín, número 291, por no sujetarse el interesado al art. 304 de las Ordenanzas Municipales.

Permisos y reparaciones

Se acordó conceder varios permisos para obras particulares y proceder a varias reparaciones en la vía pública.

El pabellón «Novedades»

Se leyó un dictamen referente a la reclamación presentada por el contratista Sr. Cortés para percibir arbitrios por la instalación del pabellón «Novedades».

Dicho dictamen quedó aprobado.

Hacienda

Se aprobó un dictamen de Hacienda sobre distribución de fondos.

Se leyó un dictamen sobre datos de recaudación de arbitrios en la Plaza Mayor.

Se acordó que quedara el asunto ocho días sobre la mesa.

Se acordó el pago, del fondo de imprevisos, de un pergamino artístico, obsequio que se hizo al ingeniero Sr. Estadas.

Se enteró el Ayuntamiento de una relación de reclamaciones por el impuesto de cédulas personales.

Un final inesperado

Después de haberse enterado los señores concejales de los asuntos puestos en la «Orden del día» el Sr. Presidente levantó la sesión en vista que no hubo ninguno que quisiera usar de la palabra.

La sesión de ayer duró tan sólo media hora, cosa verdaderamente nueva é inesperada, pues de todos es sabido que las sesiones de nuestro Ayuntamiento acostumbra a ser indefinidas.

Después de la sesión todos nos miramos con extrañeza. Había motivo...

Los ediles que suelen llevar la voz cantante llegaron tarde.

Escuelas prácticas

Las de Administración militar.

Ayer se procedió a desmontar el campamento que las fuerzas de administración militar que se hallan de guarnición en esta plaza habían instalado en el baluarte del Socorridor.

Este medio día deben salir dichas fuerzas, formando un convoy, para Valldeuosa.

De él formará parte todo el personal con el material movable y ganado, al mando del primer teniente D. José Boned.

Una vez llegados a aquella villa, se instalará el campamento en la plaza de la Cartuja, donde permanecerán las tropas hasta el próximo sábado, en cuyo día regresarán a Palma, dándose con ello por terminadas las escuelas prácticas de este año.

Las de los zapadores

Los zapadores-minadores de esta guarnición siguen realizando escuelas prácticas en el foso de la puerta de Jesús, donde han construido fortificaciones y cocinas de campaña.

Gremios convocados

El Administrador de Hacienda de esta provincia ha convocado para pasado mañana los siguientes gremios.

A las 10.—Tablajeros.

A las 10 y media.—Bodegones y figones.

A las 11.—Carbonerías.

A las 11 y media.—Casas de pupilos que paguen desde 125 pesetas a 749 de alquiler anual.

A las 12.—Cafés económicos en los que el precio de la tasa no exceda de 10 céntimos.

A las 12 y media.—Tabernas de fuera del casco de la población.

A las 13.—Tiendas de cordeles y sogas.

Trabajos realizados

Por la Región agronómica de Baleares se han realizado, durante el mes de septiembre último, los siguientes servicios técnico administrativos:

Recogida de datos y noticias referentes a la presente cosecha de «Cereales de estío y leguminosas», visitando al efecto varios de los principales términos municipales de la Región agronómica.

Se remitió a la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio un avance referente a la producción probable de la cosecha antes citada, calculándose su rendimiento en unos 16.000 quintales métricos, la de habas; en 5.500, la de maíz; en 16.800, la de judías; en 7.800, la de arroz.

Confección de los estados y resúmenes de la estadística de «Cereales de invierno», elevándolos a la expresada Superioridad, resultando una producción de 401.055 quintales métricos de trigo; 102.975 de cebada y 105.538 de avena, habiendo merecido sólo la cosecha la calificación de regular, debido principalmente a las malas condiciones en que se verificó la granazón, delraudando las esperanzas que los agricultores habían concebido de su superior resultado.

Se ha dado principio a la recolección de los datos necesarios para la formación de la estadística de «Vinos y viños», cuyo rendimiento promete ser abundante. Sin embargo, el descontento reina entre los viticultores, debido a la poca salida que tendrán los caldos y al bajísimo precio a que se cotiza el fruto.

Se han remitido los estados quincenales relativos a precios medios de los principales productos agrícolas y se han despachado los asuntos de índole puramente administrativo.

Exportación de cerdos

En su último viaje de Alcudia a Barcelona el vapor «Isia de Menorca», embarcó 484 cerdos cebados, destinados al abastó público de la ciudad condal.

El vapor «Lulio» se llevó ayer tarde para Barcelona 312 cerdos cebados.

Van destinados al abastó público de la ciudad condal y Madrid.

Notas de sociedad

De viaje

En el vapor correo «Lulio» salieron ayer tarde para Barcelona don Guillermo Cavaller Llobet y señora, don Juan Homs, don Lucas Oiver, don Narciso Aldebo, doña Bárbara Manzano, don Valentín Martín, don José Burguera, don Bartolomé Barceló y señora, don Miguel Terrasa y señora, don Pablo Mir, don Mateo Rosselló y don Prudencio Bastida.

Fallecimiento

También salió en dicho buque el secretario del Ayuntamiento de Ibiza, D. Arturo Pérez Cabrera, llegado por la mañana de aquella isla.

Ha salido para Madrid nuestro paisano el notable grabador de la Casa de la Moneda, D. Bartolomé Maura, acompañado de su familia.

Ha fallecido en Barcelona don José de Cuadras y Solá, administrador de la sociedad «Catalana general de Crédito», hermano del Rdo. P. Cuadras superior de la Residencia de los Padres Jesuitas de esta ciudad.

Enviámos a su distinguida familia, y en especial al Rdo. P. Cuadras la expresión de nuestro sentido pésame y elevamos nuestras preces para el eterno descanso del alma del finado.

Fomento del Turismo

Nuestro paisano el presidente del Consejo de ministros, D. Antonio Maura, ha dirigido la siguiente carta a D. Enrique Alzamora:

Muy distinguido señor mío: Leída la carta de V. y vistos los ejemplares del folleto de propaganda de las bellezas de nuestra isla, me es grato en primer término felicitar con entusiasmo a esa Sociedad por su iniciativa que indudablemente ha de ser beneficiosa para Mallorca, y además asegurarle que con el mayor gusto apoyaré cuanto me sea posible las aspiraciones de ese centro, pues siempre tengo sincera complacencia en secundar cuantas gestiones contribuyan al engrandecimiento de ese hermoso país, para mi tan querido, a la vez que considero deber elemental emplearme en su servicio por cuantos medios estén a mi alcance.—Queda de V. muy atento y afmo. s. s. q. b. s. m.—A. Maura.

También ha recibido el señor Alzamora la siguiente carta del Ministro de Hacienda, señor Sánchez Guerra:

Muy distinguido señor mío: He recibido su carta y con ella el folleto que ha publicado esta Sociedad, agradeciéndole vivamente su envío.

Muy sinceramente felicito a ustedes y deseo que sus meritorios esfuerzos sean origen de la prosperidad de esa hermosa isla, de la que tan gratos recuerdos conservo.

Con este motivo me ofrezco de V. y dignos compañeros afmo. s. s. q. b. s. m.—S. Guerra.

TRASLADO

El antiguo almacén de arroces, harinas y cereales de D. Bartolomé Aguiló y Hermano que estaba situado en la calle del Sindicato núm. 84, se ha trasladado al núm. 143 de la misma calle.

Sobre licenciamiento

Ayer se publicó la siguiente orden de la plaza del General Gobernador militar de Mallorca é Ibiza:

«El Excmo. señor Capitán general de estas islas, de acuerdo con lo informado por este Gobierno, ha tenido a bien disponer que para el licenciamiento que preceptúa la real orden circular de 8 de agosto último (D. O. número 176) se tengan en cuenta las siguientes reglas:

1.ª Ningún recluta de los últimos incorporados irá con licencia, a menos de que los cuerpos se vieran obligados a disponer de alguno por exceso de plantilla, en cuyo caso deberán marchar los que no la hubiesen disfrutado.

2.ª Los soldados que les correspondió marchar en el último licenciamiento y prefirieron continuar en filas, tendrán preferente derecho sobre los mas modernos que ya gozaron del beneficio, siempre que deseen ir voluntariamente.

Noticias militares

Los oficiales de artillería.—Ayer se publicó la siguiente orden de la plaza:

«Habiendo terminado la comandancia de artillería de Mallorca los ejercicios de fuego que venia realizando, así como también lo estarán el día 11 del actual los trabajos posteriores de redacción de memorias, estados gráficos y cálculos correspondientes, desde dicho día prestarán servicio de plaza los jefes y oficiales de la misma».

Capotes.—Los cuerpos de esta guarnición extraerán hoy del Parque de suministros de Mallorca los capotes para los centinelas.

Teatrales

Opera italiana

Se afirma que una importante agencia teatral ha hecho proposiciones a la empresa Ribas-Tous respecto a una serie de funciones de opera en nuestro Teatro Principal.

Formarían el repertorio las obras «Lohengrin», «Thalhäuser», «Bohème», «Tosca», «Profeta» y «Aida» y la opera, nueva en Palma, «Madame Butterfly», del Maestro Puccini.

La dirección de la compañía estaría a cargo del Maestro Tolosa y formaría parte de la misma el notable tenor señor Viñas que tan señalados triunfos ha cosechado.

Figurarán también en la misma la soprano señora Vila, los baritonos Claveris y Palou y los bajos Jordán y Vidal.

Persiguiendo el contrabando

El falucho apresado hace algunos dias por el vaporcito «Salvador» conducía a su bordo 33 bultos de tabaco de contrabando, los cuales ingresaron ayer en los almacenes que tiene en Palma la Compañía arrendataria de tabacos.

Anoche salió de nuestro puerto el vaporcito «Rodríguez Beraza», perteneciente a la referida Compañía.

Dicho buque se dirige a verificar un crucero por la costa.

La Puebla

Se dice que las prosperidades enloquecen.

Si ello es verdad van a enloquecer los poblenses con la loca cosecha de arroz. Cuartones hay que han producido 1000 kilogramos y como lo pagan a 28 pesetas los 100 kilogramos resulta que el arroz de un cuartón vale nada menos que 280 pesetas ó sean 56 juros. Calculen los lectores que enorme cantidad van a ingresar en esta rica población con tal cosecha, que no bajará aproximadamente de un millón de kilogramos.

Es inútil decir que la calidad también es superior.

Adelante, poblenses, con el progreso material y moral.

El domingo próximo se celebrará en nuestra parroquia la fiesta que todos los años dedican los terciarios a su fundador al grande propagandista de la religión católica San Francisco de Asís.

Día 10 a las 7 de la noche, con plétsa solemnes.

Día 11 a las 7 y media de la mañana comunión general.

A las nueve se cantará prima y tercia por obligaciones.

Y a las 10 Oficio mayor solemne que celebrará el Reverendo don Juan Parera, Vicario de esta parroquia.

El panegírico corre a cargo de un elocuente orador.

Por la tarde, después de las Vísperas, a las 4, ingresarán al Noviciado los que ya lo tienen solicitado al Comisario de la Tercera Orden, el Reverendo don Juan Crespi Presbítero.

—En la misa del Rosario, la

A los señores sacerdotes

CASA ESPECIAL PARA ESCULTURA Y ORNAMENTOS Y SASTRERIA DE HABITOS TALARIS

Plaza de Antonio Maura, 22.—Palma de Mallorca. Gran existencia en toda clase de telas y damasos para Ornamentos como Gabones y demás accesorios para la confección de los mismos. Buen surtido en telas especiales para Solanas, Manteos, Balandrinas y Dulfetas, Sombreros, pelfa de paja, castor y paño desde 1050 ptas. uno, bajos alba y telas hilo para la confección. Bonetes y casquetes de raso, terciopelo, paño y satén desde 125 y 250 respectivamente. Hilos, canutillos y lentejuelas en oro y plata finas para bordados. Singulos y fiadores, alba, roquete y mameco.

Plaza de Antonio Maura, 22.—Palma de Mallorca

qual se ve concurridísima de fieles se cantan hermosas compias aluvivas al acto.

—Es digna de admirar la labor realizada por los socios Piña y Forteza para dotar a esta población de un establecimiento fotográfico, que está bien montado y bien surtido.

Corresponsal

Del mar

Ayer, al medio día, llegó a este puerto, procedente de Cabrera, el vaporcito correo del mismo nombre.

—A las dos de la tarde llegó el vapor «Bellver», procedente de Marsella.

—A las dos y media de la tarde salió para Orán y Bugía el vapor danés «Varing», después de haber desembarcado un cargamento de madera.

—A las tres llegó el vapor alemán «Modena», procedente de Hamburgo, conduciendo un cargamento de maquinaria y piedra refractaria.

—A las siete salió para Barcelona el vapor correo «Lulio».

—Esta mañana ha fundeado en este puerto el vapor correo «Mirmar», procedente de Argel.

Dicho buque está tarde se hará de nuevo a la mar con destino a Barcelona, de cuyo punto regresará el próximo martes.

—A las diez de esta mañana ha llegado el vapor correo «Lulio», procedente de Alicante é Ibiza.

Sindicato Agrícola de Mallorca

Hace algún tiempo que los conocidos agricultores don Bartolomé Comas, don Honorato Saló, don Monserrate Tous, don Juan Salas, don Miguel Saló, don Damián Tous, don Pedro J. Homar, don José Romaguera, don Antonio Serra, don Francisco Comas, don Miguel Bestard y don Miguel Romaguera concibieron la idea de fundar en esta capital una sociedad destinada exclusivamente a fomentar y proteger la agricultura en esta isla.

Poco tiempo después, allá por el mes de junio, se solicitó del Ministro de Fomento la fundación de un «Sindicato Agrícola de Mallorca».

La autorización para que esta sociedad pudiera constituirse no ha llegado todavía, creyéndose, sin embargo, que no se hará esperar muchos dias.

Tan pronto se haya recibido dicha autorización se procederá a la constitución del «Sindicato», a cuyo acto se quiere imprimir gran solemnidad. Serán invitadas a él las autoridades de la provincia y la Prensa.

El nuevo «Sindicato» tendrá su domicilio en la calle de Rubí, número 20, piso 2.º.

Estará compuesto de labradores y terratenientes.

En el domicilio de la Sociedad se habilitará, con carácter permanente, un local donde los asociados puedan exponer muestras de sus productos, facilitando así las operaciones de compra-venta de ellos.

A fin de evitar posibles confusiones con la exhibición de estos productos, se dispondrá en el local a ello habilitado unas estanterías destinadas a los productos líquidos y unos cajones, todo ello enumerado, para las muestras de legumbres y granos de todas clases, como también para los otros productos que por su índole lo permitan.

En el mismo local se dispondrá la colocación de pizarras y tabillas en sitio visible, donde se anotarán los anuncios de los productos que por su naturaleza no puedan figurar en la exposición.

A fin de facilitar los datos necesarios a los compradores ó interesados que se presenten, el conserje de la casa social llevará un registro en el que anotará con toda claridad la procedencia, cantidad y precio de los productos expuestos y anunciados.

Igualmente para la contratación de trabajadores se llevará por dicho conserje un registro de oferta y demanda de trabajo.

En el mismo local social ó en el que señalará la Junta Directiva, se expondrán las máquinas, abonos, aperos de labranza y demás objetos relacionados con la agricultura, que deseen expender los constructores y vendedores, pagando por el local la cantidad que acuerde la Junta Directiva y lo mismo se entenderá para los pro-

ductos que se expongan y no pertenecan a los socios.

Esta Sociedad empleará todos sus medios legales é influencias para conseguir de la Autoridad competente la autorización y facilidades necesarias para establecer en punto adecuado de esta Capital y sus suburbios, mercados de carácter permanente en donde los socios puedan expender sus productos, ganando así productos y consumidores.

Compondrán el «Sindicato Agrícola de Mallorca» socios fundadores, titulares, forenses y de mérito.

Serán socios «Fundadores» los organizadores de este Sindicato, los cuales firman la solicitud para la constitución del mismo. «Titulares» los que residen en el término municipal de Palma. «Forenses» los que residen en los pueblos de esta Isla, y de «Mérito» todas aquellas personas, sea cual fuere su residencia, que presten relevantes servicios a este Sindicato y a la agricultura Balear.

Las bombas de Barcelona

Leemos en un colega de la ciudad condal «apropósito de los Prosdos por explosivos»:

Está para terminar el que tiene a su cargo el magistrado señor Ibáñez, auxiliado del escribano señor Claveria, por la explosión de la última bomba de la Rambla de las Flores, practicadas ya la mayor parte de las diligencias pedidas por el letrado señor Caballé, en representación de la viuda y los hijos del guardia Poveda, muerto a consecuencia de la explosión.

Si, como se dice, se halla también a punto de ser terminado el sumario instruido por la jurisdicción de Marina, con motivo de la explosión de otra bomba en un vapor-golondrina, coincidirán ambas terminaciones y quizás obtenga de ello algún provecho la acción de la justicia y los intereses de Barcelona.

A propósito del resultado que el proceso seguido por el señor Ibáñez alcance en la sala correspondiente de la Audiencia, varios colegas han hablado de que se acordará el sobreseimiento, al menos provisional, a favor de los tres procesados que hay en esta causa José Martínez (a) «Chato», Jaime Oriola y Juan Antonio Melich.

Sin negar nosotros que pueda ser éste el criterio del ministerio, que así lo expondría a la sala, nos parece muy en su punto la manifestación siguiente que el acusador privado, señor Caballé, ha hecho a otro colega que rectifica a los primeros.

—Por ahora nada hay de sobreseimiento; después tampoco lo habrá, en definitiva, si yo no quiero, pues, en efecto, la ley pone en mis manos, como acusador privado, la apertura del juicio oral «siempre que el hecho persiguido sea constitutivo de delito».

Impresiones bursátiles

La cuestión de los Balkanes ha producido un brusco cambio de orientación en todos los centros bursátiles, ante el temor de las complicaciones que pudieran surgir con motivo de la proclamación de la independencia de Bulgaria.

En nuestra plaza inicióse ya la corriente de baja durante la sesión de la mañana de ayer, cotizándose de cierre el 4 pS Interior a 83'87, los Nortes a 80'20, los Alicantes a 97'00 y las Orenses a 29'00.

Durante la sesión de Bolsa se recibieron cotizaciones bastante flojas de las plazas reguladoras, y muy particularmente de París, por lo que afectó en primer término el movimiento de baja a los valores ferroviarios.

El 4 pS Interior abrió a 83'62, logrando mantener durante la sesión un juego algo más sostenido, ó sea entre 83'60 y 83'81 para quedar a 83'70.

Los títulos pequeños se cotizaban entre 85'60 y 85'80; el Amortizable 5 pS, serie A, a 101'30 y el 4 pS Amortizable a 90'30.

Los Nortes abrieron con brusco descenso, ó sea a 78'70, acentuándose la nota bajista, pues llegó a declinar este valor hasta 78'30, para cerrar a 78'75.

Los alicantes siguieron análogo curso cotizándose de apertura a 95'70, de cuyo tipo declinaron hasta 94'90, para reaccionar algo en el cierre, quedando a 95'20. En

Orensenses se operó entre 28'80 y 28'55, cerrando a 28'60; en Colón...

Los corros de obligaciones con muy poco negocio y tendencia floja...

Las cotizaciones del cierre de Madrid que se recibieron en el Casino Mercantil...

En Madrid cerró ayer el cambio de francos a 11'35 y el de libras a 27'94...

Barcelona 6 octubre.

Reglamento de Policía

Leemos: Desde hace algunos días se reúnen los policías que fueron al extranjero...

Están encargados de dos ellos de la formación de un reglamento para la policía de España...

Necrológicas

Día 2.—Magdalena Sarriera Vives, 65 años, viuda, c. Palau.—Juana Rosselló Nadal, 19 años, soltera...

Boletín Religioso

SANTOS DE MAÑANA Santos Abraham patriarca, Dionisio Areopagita obispo y compañeros mártires...

Gacetillas

Esta mañana reina en el puerto viento fresco del O. y mar llana.

El ministro de la Gobernación ha ordenado que pase con toda urgencia a informe del Instituto de Reformas Sociales el reglamento de las Cajas de préstamos.

En seguida se remitirá al Consejo de Estado, con objeto de darle carácter definitivo dentro del plazo de dos meses que el mismo se señalan.

En La Época leemos la siguiente nota política:

El gobierno no tendrá plan ni solución de criterios, según dice El Liberal, pero ya verá el colega como se aprueba el proyecto de Administración local...

ASIGNATURAS DEL BACHILLERATO Clases de repaso por D. José M.ª Tous y Maroto...

YAQUERÍA DE D. JOSÉ BUSQUETS Son Sardinia D. José Busquets a fin que la leche que se expende sea de toda confianza...

En el vapor correo «Miramar» han llegado esta mañana de Argel...

buen número de turistas extranjeros, en su mayor parte franceses. Esta tarde continuarán su viaje para Barcelona.

Por el teniente de Alcalde respectivo han sido multados dos sujetos que ayer por la mañana sostuvieron una riña en la calle del Conquistador.

Vemos que para conmemorar la implantación del descanso dominical en Palma, los oficiales peluqueros celebrarán el domingo próximo una comida íntima.

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia fué curado ayer un joven que presentaba una herida en una pierna, a consecuencia de un golpe dado contra una vigueta de hierro.

Por el Delegado de Hacienda de esta provincia se cita a Lorenzo Carreras, vecino de Mercadal, para que se presente en aquella dependencia el día 19 del actual.

El próximo domingo se reunirá en Junta general ordinaria la sociedad «Unión protectora mercantil».

La Junta dará principio a las seis y media de la tarde.

Esta noche se proyectarán en el cinematógrafo del «Pabellón Truys» las siguientes películas: Venganza del obrero, Ciudad Aerea, El Hada del Torrente, Dueño con dinamita, Cozaron de madre, Perdón abuelito, Edimburgo y Grecia ilustrada.

Anoche se estrenó en el cine del África la película titulada Viaje circular por Francia, en la que se representan distintos edificios calles y panoramas de París, Lyon y Marsella.

La película en cuestión fué muy del agrado del público.

Hemos recibido de don Antonio Ayres 25 bonos de arroz y bacalao para que los distribuyamos, como haremos, entre las familias necesitadas. El fin que me propongo—nos dice el señor Ayres—es que dichas familias celebren la festividad de Nuestra Señora del Pilar con motivo de inaugurar en el mismo día la tienda «Pilarica» (Sindicato 175).

Agradecemos la atención.

Los Señores Médicos y el público de ben desconñar de las aguas minerales anunciadas como siendo de Vichy, cuyos manantiales no existen en Vichy. Para manantiales Vichy-Hopital, estomag. Vichy-Célestins, ríñones; Vichy-Grand-Grille, hígado. Son insustituibles y tener completa garantía de autenticidad exijanse las aguas de Vichy-Etat de los producen maravillosos resultados.

Ha quedado plenamente confirmado, ser el AGUA OXIGENADA, que prepara el señor J. Sureda Lliteras, farmacéutico de Palma, el mejor y el más útil antiséptico que se conoce.

Pedir siempre en todas partes el AGUA OXIGENADA, preparada por J. Sureda Lliteras, por ser el mejor antiséptico y la única que se elabora, sin que intervengan los ácidos minerales.

HIGIENE del TOCADOR Las cualidades antisépticas, detergentes y cicatrizantes que han merecido al Coaltar Saponinó Le Bœuf su admisión en los Hospitales de París...

FÁBRICA DE ANISADOS Y LICORES PEDRO JOSE ESBARRACH Despacho, Calle del Santo Cristo núm. 4 Destilería del especial triple anís FLOR DE MALLORCA y del Estomacal VERDAD.

Trabajadoras y Aprendizaz para hacer medias Se necesitan.—Ganarán buen jornal. Informarán: «Centro Anuncios»

ALMACENES DE Pedro José Esbarranch Probado después de cada comida el gran licor digestivo y estomacal marca VERDAD. Despacho: Santo Cristo, 4

ASIGNATURAS DEL BACHILLERATO Clases de repaso por D. José M.ª Tous y Maroto Ayudante del Instituto Informes: Redacción de la «Gaceta de Mallorca»

YAQUERÍA DE D. JOSÉ BUSQUETS Son Sardinia D. José Busquets a fin que la leche que se expende sea de toda confianza, ha nombrado para que diariamente inspeccione la vaquería, el experto veterinario don Buenaventura Barceló, quien también tiene a su cuidado la dirección técnica de dicha Vaquería. Único punto de venta autorizado Colmado La Providencia

POR TELÉGRAFO

Desde Paris (Servicio especial de la GACETA) Nihilista sorprendido Paris, 7 (17'00).

S. Petersburgo.—En el puerto de Liban ha sido detenido un marinero nihilista en el momento en que trataba de colocar una bomba de gran potencia en la bodega del acorazado Slava.

Huelga de algodoneros Paris 7 (17'00) Manchester.—La situación causada por la huelga de heladores de algodón, se agrava.

Actualmente hay 300.000 obreros parados en toda la región.

Por falta de primera materia, han tenido que cerrarse algunas fábricas de aprestos y de tejidos.

Numerosos viajeros alemanes recorren la región ofreciendo géneros de su país a bajo precio.

Martin.

Desde Madrid (De nuestro corresponsal especial) Política

Consejo de Ministros Expedientes.—Medidas sanitarias Madrid 6 (23'35).

Se ha celebrado Consejo de Ministros.

Los consejeros se han dedicado especialmente al despacho de expedientes, que eran muy numerosos.

Tratóse luego de las medidas sanitarias que conviene adoptar en las presentes circunstancias en vista de las alarmantes noticias respecto a la epidemia cólera.

Más del Consejo Madrid 7 (23'35)

Los ministros hablaron tambien de la provisión de los cargos parlamentarios, pero nada definitivo se acordó en atención a querer consultar antes a los señores Dato y Moret sobre este particular.

Nada se trató respecto a elecciones.

Mañana se celebrará nuevamente Consejo.

Visitas.—Lo que dicen los besadistas. Madrid 7 (23'50)

El señor Dato ha sido visitadísimo.

Han acudido a su casa varios ministros y numerosos amigos.

Los amigos del señor Besada aseguran que éste está dispuesto a declarar en el Parlamento, todas las veces que se lo pregunten, que tiene el firme propósito de no apartarse de la política económica del señor Villaverde.

Recomendación de Moret Madrid 7 (23'35)

El jefe de los liberales, señor Moret, ha recomendado a sus amigos políticos que voten al señor Azcárate, en caso de presentarse a la reelección, para la vicepresidencia del Congreso.

Para el cargo de secretario votarán al señor Quiroga.

Pésame.—Confidencia Madrid 7 (23'35)

El presidente del Congreso, señor Dato, ha visitado a la familia del Sr. Salmeron, dándole el pésame por el reciente fallecimiento de aquel hombre público.

Tambien visito el Sr. Dato al Sr. Moret celebrando con él una detenida conferencia.

En ella es de suponer que trataron de la próxima campaña parlamentaria.

Noticias varias Inauguración de una Asamblea Madrid 7 (23'35)

Zaragoza.—Se ha inaugurado en esta ciudad la Asamblea de Sociedades económicas.

El acto ha revestido mucha solemnidad y lucimiento.

Pronunciaron discursos los señores Jardiel, Canalejas y el gobernador de la provincia.

La concurrencia que ha concurrido a dicha inauguración ha sido numerosa y distinguida.

El Cardenal Sancha Madrid 7 (23'35)

Noticias recibas de Toledo dan cuenta de hallarse delicado de salud su eminencia el Cardenal Sancha.

Del Extranjero Invitando a una conferencia Madrid 7 (23'35)

Petersburgo.—Mañana será en...

Alcalde denunciado.—El Mokri Madrid 8 (10'35)

Valencia.—Desde esta ciudad se ha telegrafiado al ministro de la Gobernación denunciando al alcalde por haber marchado a Madrid sin haber hecho la correspondiente entrega del mando.

San Sebastián.—Ha salido de esta, con dirección a Madrid, el Mokri y sus acompañantes.

Los kabileños Madrid 8 (10'35)

Las kabilas hostiles al Roghi, de las immediciones de Alhucemas, atacaron al Filan.

El combate fué duro y sostenido resultando multitud de bajas por ambos bandos.

Una nota de Turquía.—El Parlamento servio. Madrid 8 (10'35)

Turquía ha enviado una nota a las Potencias protestando del acto realizado por Bulgaria.

Cas invita a que intervengan para restablecer la legalidad.

El Parlamento servio celebrará una sesión extraordinaria el próximo día 10.

Ultimos telegramas

El Consejo de hoy.—Los proyectos de Hacienda. Madrid 8 (10'25)

En el Consejo de Ministros que ha de celebrarse hoy se tratará de los proyectos de Hacienda.

El señor Besada dará cuenta detallada de todos ellos.

La mayor parte del Consejo se dedicará a este asunto.

Congreso naturalista Madrid 8 (10'25)

Zaragoza.—Se ha inaugurado el Congreso naturalista.

Ha asistido al acto una numerosa concurrencia.

Una vez abierto el Congreso, el Padre Navas leyó una interesante Memoria, que ha sido muy elogiado.

El Congreso está presidido por el Rector de la Universidad se organizan algunos festejos en obsequio a los congresistas.

La peregrinación andaluza Madrid 8 (10'25)

Roma.—S. S. el Papa Pío X, ha recibido la peregrinación andaluza llegada a esta ciudad.

El Soberano Pontífice, admiró la riquísima capa pluvial y la artística casulla que le han regalado los peregrinos, teniendo frases de sincero elogio por el rico donativo y de gratitud para los donantes.

Congreso agrícola Madrid 8 (10'25)

Zaragoza.—Hoy se inaugurará el congreso agrícola.

Para asistir a él han venido a esta capital muchos agricultores de la región.

El señor Canalejas, que ha de asistir al congreso, pronunciará un discurso.

Más de la peregrinación andaluza.—Mensaje.—Palabras del Papa. Madrid 8 (10'25)

Roma.—El Ilmo. Sr. Arzobispo de Sevilla, presidente de la peregrinación andaluza, dió lectura en el acto de la recepción, a un mensaje en que se hacen fervientes votos por la salud y felicidad de SS. Pío X.

El Papa contestó con cariñosas frases al mensaje y bendijo a los peregrinos y a España, diciendo que era el país en donde mejor se practica la fe y las virtudes católicas.

El Nuncio de S. S.—Llegada de vapores Madrid 8 (10'25)

Dicen de Zaragoza que el próximo domingo es esperado en aquella ciudad el Nuncio de Su Santidad.

Se hacen grandes preparativos a fin de tributarle un afectuoso recibimiento.

Bilbao.—Han fondeado en este puerto dos vapores procedentes de Saint Nazaire.

El viaje de los Reyes Madrid 8 (10'25)

Viena.—S. M. el Rey don Alfonso XIII visitó el cuartel de caballería, los principales Museos de esta ciudad y el castillo imperial.

En todas partes recibió el Monarca español grandes manifestaciones de simpatía, siendo muy acogido.

Ultimas noticias

Notas de sociedad

En el vapor correo «Isla de Menorca» han llegado a Alcudia, procedentes de Barcelona doña Magdalena Campins, don Pedro Pollar, D. Jaime Moragas, D. Emerico Campos y señora y don Bartolomé Camps.

Ha salido de Ibiza para Valencia el médico militar don Federico Illana, acompañado de su señora.

Ha llegado a Madrid, procedente de Ibiza, el distinguido abogado y arqueólogo don Juan Román.

Emigración

Leemos en el «Diario de Ibiza» recibido esta mañana: «En el «Lulio», salido anoche a la hora de costumbre para Palma y Barcelona, tomó pasaje una treintena de jóvenes casi todos campesinos en su mayoría naturales de Santa Eulalia, los cuales en la ciudad condal se embarcarán para la Argentina, unos, y para Cuba los demás.

Como se ve, la emigración va arraigando entre los obreros campesinos.»

Hablando con el Gobernador

La higiene.—Las Casas de préstamos Esta mañana hemos hablado con el Gobernador civil respecto a los asuntos que figuran en los subtítulos.

Nos ha manifestado que mañana publicará una circular encareciendo la construcción de un hospital de atacados en cada uno de los pueblos de esta provincia.

Además, dictará algunas disposiciones encaminadas a reglamentar la higiene.

También nos ha dicho que uno de estos días publicaría otra circular sobre las casas de préstamos, encareciendo el cumplimiento de las recientes disposiciones dictadas sobre el particular por el Ministro de la Gobernación, señor La Cierva.

LIBRERIA RELIGIOSA. Véase el anuncio insertado en 4.ª página

Moyarín (Guadalajara), 21 Febrero 1908.

«Durante mucho tiempo estuve padeciendo una tos de mala índole que me impedía respirar libremente y además mis

digestiones eran difíciles y mi apetito nulo. Me volví pálido y delgado hasta la demeración. La Emulsión SCOTT me libró de todos mis males. Los órganos de la digestión recuperaron su vitalidad, gané en peso y fuerza y antes de terminar la primera botella de Emulsión SCOTT me vi libre de la tos.» Mariano San Miguel.

Este señor no se curó de sus males hasta que acudió a la Emulsión SCOTT. Podrá haber estado probando durante muchos años otras emulsiones sin conseguir resultado porque nunca están hechas las otras emulsiones con los ingredientes activos y curativos manufacturados por el procedimiento sin rival de SCOTT, mientras que la de SCOTT lo está siempre. Ésta es la única explicación del porqué de la cura del Sr. San Miguel, que puede aplicarse a vos si os procuráis «el pescador con el pescado» en cada paquete.

Emulsión Scott

Una muestra gratis será enviada por D. Carlos Martí, calle de Valencia 333, Barcelona, a todos los que envíen 10 cent. en sellos de correo, para el transporte. En todas las farmacias y droguerías.

«Obtengo siempre la cura con la marca «El Pescador» marca del procedimiento SCOTT»

Entre las personas del séquito del Monarca español se destacaban el Sr. Allendesalazar, el marqués de Viana, el conde del Grové, D. Cristóbal Valín y el agregado militar D. José Sanchis.

Al final del banquete, los Soberanos brindaron en francés, evocando las cordiales relaciones que

unen sus familias, y bebiendo por los Ejércitos de ambos países. Terminada la comida, los Soberanos fueron al teatro de la Opera donde se cantó «Aïe», del célebre violinista español Juan Manen. La función terminó a las diez y media.

Ultimas noticias

Notas de sociedad

En el vapor correo «Isla de Menorca» han llegado a Alcudia, procedentes de Barcelona doña Magdalena Campins, don Pedro Pollar, D. Jaime Moragas, D. Emerico Campos y señora y don Bartolomé Camps.

Ha salido de Ibiza para Valencia el médico militar don Federico Illana, acompañado de su señora.

Ha llegado a Madrid, procedente de Ibiza, el distinguido abogado y arqueólogo don Juan Román.

Emigración

Leemos en el «Diario de Ibiza» recibido esta mañana: «En el «Lulio», salido anoche a la hora de costumbre para Palma y Barcelona, tomó pasaje una treintena de jóvenes casi todos campesinos en su mayoría naturales de Santa Eulalia, los cuales en la ciudad condal se embarcarán para la Argentina, unos, y para Cuba los demás.

Como se ve, la emigración va arraigando entre los obreros campesinos.»

Hablando con el Gobernador

La higiene.—Las Casas de préstamos Esta mañana hemos hablado con el Gobernador civil respecto a los asuntos que figuran en los subtítulos.

Nos ha manifestado que mañana publicará una circular encareciendo la construcción de un hospital de atacados en cada uno de los pueblos de esta provincia.

Además, dictará algunas disposiciones encaminadas a reglamentar la higiene.

También nos ha dicho que uno de estos días publicaría otra circular sobre las casas de préstamos, encareciendo el cumplimiento de las recientes disposiciones dictadas sobre el particular por el Ministro de la Gobernación, señor La Cierva.

LIBRERIA RELIGIOSA. Véase el anuncio insertado en 4.ª página

Moyarín (Guadalajara), 21 Febrero 1908.

«Durante mucho tiempo estuve padeciendo una tos de mala índole que me impedía respirar libremente y además mis

digestiones eran difíciles y mi apetito nulo. Me volví pálido y delgado hasta la demeración. La Emulsión SCOTT me libró de todos mis males. Los órganos de la digestión recuperaron su vitalidad, gané en peso y fuerza y antes de terminar la primera botella de Emulsión SCOTT me vi libre de la tos.» Mariano San Miguel.

Este señor no se curó de sus males hasta que acudió a la Emulsión SCOTT. Podrá haber estado probando durante muchos años otras emulsiones sin conseguir resultado porque nunca están hechas las otras emulsiones con los ingredientes activos y curativos manufacturados por el procedimiento sin rival de SCOTT, mientras que la de SCOTT lo está siempre. Ésta es la única explicación del porqué de la cura del Sr. San Miguel, que puede aplicarse a vos si os procuráis «el pescador con el pescado» en cada paquete.

Emulsión Scott

Una muestra gratis será enviada por D. Carlos Martí, calle de Valencia 333, Barcelona, a todos los que envíen 10 cent. en sellos de correo, para el transporte. En todas las farmacias y droguerías.

«Obtengo siempre la cura con la marca «El Pescador» marca del procedimiento SCOTT»

Entre las personas del séquito del Monarca español se destacaban el Sr. Allendesalazar, el marqués de Viana, el conde del Grové, D. Cristóbal Valín y el agregado militar D. José Sanchis.

Al final del banquete, los Soberanos brindaron en francés, evocando las cordiales relaciones que

unen sus familias, y bebiendo por los Ejércitos de ambos países. Terminada la comida, los Soberanos fueron al teatro de la Opera donde se cantó «Aïe», del célebre violinista español Juan Manen. La función terminó a las diez y media.

Ultimas noticias

Notas de sociedad

En el vapor correo «Isla de Menorca» han llegado a Alcudia, procedentes de Barcelona doña Magdalena Campins, don Pedro Pollar, D. Jaime Moragas, D. Emerico Campos y señora y don Bartolomé Camps.

Ha salido de Ibiza para Valencia el médico militar don Federico Illana, acompañado de su señora.

Ha llegado a Madrid, procedente de Ibiza, el distinguido abogado y arqueólogo don Juan Román.

Emigración

Leemos en el «Diario de Ibiza» recibido esta mañana: «En el «Lulio», salido anoche a la hora de costumbre para Palma y Barcelona, tomó pasaje una treintena de jóvenes casi todos campesinos en su mayoría naturales de Santa Eulalia, los cuales en la ciudad condal se embarcarán para la Argentina, unos, y para Cuba los demás.

Como se ve, la emigración va arraigando entre los obreros campesinos.»

Hablando con el Gobernador

La higiene.—Las Casas de préstamos Esta mañana hemos hablado con el Gobernador civil respecto a los asuntos que figuran en los subtítulos.

Nos ha manifestado que mañana publicará una circular encareciendo la construcción de un hospital de atacados en cada uno de los pueblos de esta provincia.

Además, dictará algunas disposiciones encaminadas a reglamentar la higiene.

También nos ha dicho que uno de estos días publicaría otra circular sobre las casas de préstamos, encareciendo el cumplimiento de las recientes disposiciones dictadas sobre el particular por el Ministro de la Gobernación, señor La Cierva.

LIBRERIA RELIGIOSA. Véase el anuncio insertado en 4.ª página

Moyarín (Guadalajara), 21 Febrero 1908.

«Durante mucho tiempo estuve padeciendo una tos de mala índole que me impedía respirar libremente y además mis

digestiones eran difíciles y mi apetito nulo. Me volví pálido y delgado hasta la demeración. La Emulsión SCOTT me libró de todos mis males. Los órganos de la digestión recuperaron su vitalidad, gané en peso y fuerza y antes de terminar la primera botella de Emulsión SCOTT me vi libre de la tos.» Mariano San Miguel.

Este señor no se curó de sus males hasta que acudió a la Emulsión SCOTT. Podrá haber estado probando durante muchos años otras emulsiones sin conseguir resultado porque nunca están hechas las otras emulsiones con los ingredientes activos y curativos manufacturados por el procedimiento sin rival de SCOTT, mientras que la de SCOTT lo está siempre. Ésta es la única explicación del porqué de la cura del Sr. San Miguel, que puede aplicarse a vos si os procuráis «el pescador con el pescado» en cada paquete.

Emulsión Scott

Una muestra gratis será enviada por D. Carlos Martí, calle de Valencia 333, Barcelona, a todos los que envíen 10 cent. en sellos de correo, para el transporte. En todas las farmacias y droguerías.

